

聚焦监督执纪问责主业 坚定不移正风肃纪反腐 为开创中铁六局高质量发展新局面提供坚强纪律保障

——中铁六局第四次党代会纪委工作报告(摘要)

一、过去五年的工作

过去五年,我们坚持政治监督和日常监督相结合,压实两个责任,党的建设愈加坚实;我们坚持严的基调和“三不腐”机制相结合,严肃追究问责,政治生态愈加清朗;我们坚持纠治“四风”和树立新风相结合,强化纪律作风,党风企风愈加清正;我们坚持有形覆盖和有效覆盖相结合,加强成果运用,巡察利剑作用愈加彰显;我们坚持纪检体制改革和能力素养提升相结合,强化实干担当,忠诚本色愈加鲜明。

我们也清醒地认识到:目前执纪审查力度还需加大、办案手段还需丰富、监督重点还需聚焦,系统监督意识还需提高、震慑效果还需强化、廉洁文化建设还需加强。对此,我们要始终做到“五个必须”:即必须坚持党的领导,必须加强从严执纪,必须凝聚监督合力,必须突出抓早抓小,必须营造廉洁氛围。

二、当前面临的形势任务

党中央惩治腐败的决心坚如磐石。党的二十大报告深刻分析管党治党面临的新形势新任务,发出坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战的动员令,为在新时代新征程上坚定不移推进全面从严治党,继续把反腐败斗争引向深入指明了方向,提供了重要遵循。国有企业惩治腐败工作依然任重道远。股份公司要求全面从严治党永远在路上,反腐败没有休止符,只会越来越严,一严到底。在腐败问题上,只有“尚方宝剑”,没有“免死金牌”,不管涉及及到谁,不论职务高低、贡献大小,都要从严查处,严惩不贷,党风廉政建设和反腐败工作依然繁重。集团公司党风廉政建设和反腐败工作任重道远。当前,线索存量还未见底,增量没有得到有效遏制,项目违规违纪问题屡禁不止,特别是涉及劳务队伍违规违纪问题还未得到有效根治;项目经理、拆迁负责人、商务部长和物资设备部长等重点领域关键岗位腐败问题仍然易发多发,减存量、遏增量任务依然艰巨。

三、今后五年的工作建议

今后五年,企业全面从严治党、党风廉政建设和反腐败工作的总体要求是:以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚决贯彻党中央、中央纪委的重大决策部署,认真落实股份公司纪委、集团公司党委的重要工作要求,坚决捍卫“两个确立”,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持“严”的主基调,一体推进“三不腐”,围绕集团公司党代会确定的各项目标,聚焦监督执纪问责主业,从严从重惩治项目违规违纪行为,营造风清气正的廉洁文化氛围,为开创中铁六局高质量发展新局面提供坚强纪律保障。

(一)坚定不移强化政治监督,持续在做到“两个维护”上取得新成效。1.抓实抓细政治监督。把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神作为首要政治任务,牢牢把握国资央企新使命新定位,不断提高企业核心竞争力、增强核心功能,构筑竞争新优势,推动政治监督具体化、精准化、常态化。加强对党中央重大决策部署、落实中央八项规定精神、整治“四风”问题、选人用人等工作的监督检查,确保取得实效;坚决清除阳奉阴违“两面人”,监督推动落实“第一议题”制度,确保党中央重大决策部署和习近平总书记重要指示批示精神落实到位;加强对落实“三会一课”、民主(组织)生活会、“三重一大”事项决策等制度的监督,使党内政治生活严起来、实起来。

2.聚焦重点深化监督。围绕集团公司未来五年重大决策部署,锚定“两债五率”主要指标,助力实现“四升三降两稳一减”的奋斗目标;加大对造成国有资产流失、靠企吃企、损公肥私等问题的查处力度,通过查办案件收缴违纪所得,挽回经济损失、维护企业利益;强化评先评优、委员代表、晋级晋升等工作的监督,防止“带病入选”,彰显先进性和公正性;持续推进“大监督”工作格局,严格落实“一岗双责”,探索推进同级监督和再监督;细化对大商务管理、项目管理效益提升三年行动、国企改革三年行动的监督,确保各项举措取得实际成效,以高质量监督促进企业高质量发展。

3.扭住关键强化监督。要牢牢牵住“两个责任”这个牛鼻子,切实履行协助职责和监督责任,做实集团公司纪委对三级公司党政正职定期约谈制度,压实管党治党第一责任人责任,督促“一把手”抓好班子、带好队伍,督促“一岗双责”和谈心谈话,指出问题、提出要求、监督落实;针对民主集中制落实不到位、履职用权违规违纪、担当作为意识不强等举报频发的公司,集团公司纪委要组织针对性专项约谈,以精准问责倒逼责任落实。

(二)坚定不移正风肃纪反腐,持续在一体推进“三不腐”上取得新成效。1.加大惩治力度,强化不敢腐的震慑。依纪依法开展纪律审查工作,持续加大执纪审查力度,削减腐败存量遏制腐败增量。针对劳务分包、物资采购、结算支付、财务管理、选人用人等重点环节,坚决查处靠企吃企、设租寻租、关联交易、利益输送等腐败问题,从严从重查处侵害职工群众切身利益的腐败行为,落实行贿人“黑名单”制度,坚持行贿受贿一起查。要切实提高主动发现问题的能力,拓宽线索来源渠道,完善交叉办案工作模式,工程项目主要领导干部线索由集团公司纪委带队,抽调其他三级公司人员进行提级核查;项目一般人员问题线索,由集团公司纪委统筹各公司纪检人员进行交叉核查;要不断加大对项目违规违纪的查处力度,以更严的基调、更严的措施、更严的氛围,坚决贯彻落实好全面从严治党战略部署,加强与驻地纪委监委的联系,借助司法机关力量,拓宽办案手段,对达到移送条件的,坚决移送。

2.完善制度建设,强化不能腐的约束。要不断深化以案促改、以案促治,把发现问题、推动整改、促进根治,防止“带病入选”,要突出问题导向,继续织密制度笼子,深入研究案件暴露的体制机制漏洞,有针对性地提出纪律检查建议,严格落实“十九条禁令”“违规经营投资责任追究系列制度”等,使各项制度更加务实管用;编制纪律处分条例、关键岗位廉洁风险点等口袋书,确保全体职工能够更加清晰理解违规违纪的具体表现,使严厉惩治、规范权力、教育引导紧密结合、协调联动,不断取得更多制度性成果和治理效能。

3.加强思想引领,强化不想腐的自觉。要大力推进新时代六局廉洁文化建设,开展有针对性的党性教育、纪法教育,促进惩治效果向预防成果转化;要加强警示教育,拓宽典型案例通报渠道,充分发挥警示教育大会覆盖面广、沟通会重视度高、反腐败协调小组例会针对性强、现场监督检查灵活机动等特点,加大点名道姓通报力度,坚持以案促改、以案促管、以案促廉,达到问责一人、警示一批、震慑一片的效果;要细化正向激励效应,树立“以效益论英雄”的正确导向,让心无旁骛、干事创业、争效争优、比学赶超蔚然成风。

(三)坚定不移抓作风建设,持续在惩治“四风”上取得新成效。1.持续筑牢中央八项规定精神

防线。深刻吸取企业内部违规收送礼品礼金、接受外部违规宴请、公车私用等典型案例教训,摒弃腐朽思想,打破陈腐观念,驰而不息纠“四风”转化风树新风;要时刻铭记自己党员身份,时刻以高标准、严要求约束自己,在金钱美色方面要经得住考验,规范自己的生活作风;要加大节假日和八小时之外的明查暗访力度,抓常、抓细、抓长,管出习惯,管出自觉;要一以贯之严查违规公款吃喝、违规操办婚丧喜庆事宜等老问题,高度警惕“偷着吃”“暗着送”“绕着走”“变着拿”等隐蔽性、改头换面的新动向、新表现,坚决斩断由风变腐、风腐一体的链条。

2.持续整治不担当不作为问题。结合企业生产组织、经营开发、企业改革等中心工作,各级领导干部要将企业和自己紧密融合在一起,要围绕效益提升出主意,想办法,直面问题、主动作为。用勤勉务实的工作状态,加强与甲方、业主、监理等单位的沟通,摒弃“红包”解决问题的错误思想,靠安全、靠信誉、靠质量赢得信任。要力戒形式主义、官僚主义,消除不担当、不作为、装样子,破除“佛系”心态,消除“躺平”现象。要进一步发挥信访举报平台的作用,对相关信访举报快查快办,对顶风违纪行为从严查处,对典型案例一律公开曝光,让广大干部职工深切感受到腐败问题有人查、不正之风有人治、失职失责有人管、群众利益有人护,带头树立六局的良好形象。

3.持续弘扬企业新风正气。坚持抓作风强管理促治理,认真分析研判“四风”问题根源动向,深化以案促治,掌握症结,督促相关部门完善制度,优化治理,破解顽疾。主要节假日及关键节点,两级纪委要以“四不两直”的方式持续开展四风抽查工作,持之以恒正风肃纪,重点关注公务接待、公务用车等“四风”易发多发点,紧盯打麻将赌博和借打牌名义收送财物等关键问题。加强对年轻干部的教育管理监督,经常性开展谈心谈话,在做好业务指导的同时,加大廉洁教育,教育他们对党忠诚老实,严守纪法规矩,慎用手中的权力,全力推动企业风气持续向上向好。

(四)坚定不移推动专责监督,持续在提升监督质效上取得新成效。1.在监督机制上求突破。强化顶层设计,建立健全以大监督工作格局为主骨架的系列制度,形成完整配套的监督机制链条。督促、推动业务部门透过业务看监督,把经过实践检验的经验做法、成果及时

上升到制度建设上,把加强权力监督的理念融入制度制定中,完善权责清单,明确权力运行程序,严格规范决策机制,将制度执行与监督落实纳入履职范围。将权力关进制度笼子;坚持标本兼治,既设路障又设路标,对监督检查发现的问题分类研判,形成监督闭环机制。

2.在监督合力上抓联动。突出监督联动,推动监督关口前移,实现事前预防、事中控制、事后问责,形成业务监督和职能监督为第一道防线,合规内控监督为第二道防线,巡察监督、纪检监察和审计监督为第三道防线的“大监督”协调联动机制。坚守“监督的再监督”定位,厘清职能部门与纪检机构的监督职责,纪检机构强化“后台”监督,职能部门对照系统职能开展系统管理和跟踪监管,确保规章制度、重点工作严格执行、一贯到底、落实到位。运用好工作交流、监督建议、约谈提醒、责任追究、召开管理专题生活会等手段,倒逼职能部门强化系统监督,对发现的违规违纪问题,及时向审计部和纪委移交。

3.在监督重点上抓质效。坚持靠前监督,强化源头治理,做好与企业中心工作、各业务系统工作的有效衔接,针对重大工程实施“点穴式”监督,联合业务部门开展定期专项监督检查和“回头看”,扎实推进“十重点、十严禁”落地,共同发力重大项目管理监督。常态化开展亏损项目违规违纪和履职不力专项治理工作,紧盯资源富集、权力集中、资金密集的关键岗位、关键人员,紧盯劳务分包、物资采购、设备租赁、招投标等重点领域和大额资金拨付等关键环节,重点整治应招未招、违规挂靠、违规付款和违规补偿等突出问题,堵住发生廉洁风险、滋生腐败的漏洞,坚持“六必惩”“四不放过”,释放“亏损必治”的持续高压。

(五)坚定不移深化政治巡察,持续在高质量推进巡察工作上取得新成效。

1.坚定不移深化政治巡察。始终将“两个维护”作为根本任务,围绕贯彻党的二十大精神,聚焦央企职责使命,紧盯权力和责任,紧盯“一把手”和领导班子,紧盯群众反映强烈的突出问题,紧盯巡察整改和成果运用,加强政治监督、查找政治偏差。准确把握全面贯彻中央巡视工作方针,推进巡察监督具体化、精准化、常态化,更加强化震慑作用,更加强化标本兼治,做推动全面从严治党、惩治腐败的利剑。

2.高质量推进巡察全覆盖。加强统筹协调,完成在二十届中央任期内实现对集团公司党委管理的党组织常规巡察全覆盖;聚焦突出问题组织开展专项巡察,灵活开展机动巡察和巡察整改“回头看”;优化巡察工作流程,精简巡察文稿材料;探索运用信息化手段和统计、测评等方式,拓宽发现问题渠道;将选人用人等专项检查融入巡察监督,注重与被巡察党组织同题共答,如实报告问题、有效推动解决问题,增强巡察监督实效。

3.加强巡察整改和成果运用。强化巡察整改主体责任,完善巡察反馈机制和方式,强化党委书记履行整改第一责任人责任,领导班子其他成员履行“一岗双责”。强化巡察整改日常监督,落实纪检机构抓巡察整改全面监督、组织人事部门结合职责抓巡察整改日常监督,建立巡察机构与纪检和组织人事部门的整改会商机制,推进巡察监督深度融入企业“大监督”格局。

(六)坚定不移加强自身建设,持续在打造高素质纪检铁军上取得新成效。

1.抓政治建设,强思想之“魂”。全体纪检人员要不断加强学习,提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,既要政治过硬,也要本领高强,知重负重、尽责担当,敢于斗争、善于斗争,在歪风邪气面前敢于“说不”。严格落实重大事项、重大案件、重要工作请示报告制度,既报告结果也报告过程。

2.抓能力建设,筑履职之“基”。要严守政治关、品行关、作风关、能力关、廉洁关,落实推荐选拔、报备审核、上挂下派、轮岗交流等制度;要加强对纪检人员的日常教育和培训力度,通过以案代训、交叉核查,提高政治素质和业务水平;各单位纪委要加强与所在地监委的联系,借助司法机关力量,拓宽办案手段,提高办案质量;要加强纪检干部履职履责考核,强化结果运用,形成正确的用人导向。

3.抓作风建设,提担当之“骨”。全体纪检人员要坚守党性原则,敢于为党和企业的利益唱“黑脸”,坚持说实话、谋实事、出实招、求实效,坚决同违规违纪违法行为作斗争。要借纪检干部教育整顿的东风,持续加大纪检干部队伍作风建设,加大严管严治力度,健全内控约束机制,自觉接受各方面监督,扣紧自我约束的“风纪扣”,坚决防止“灯下黑”,树立纪检干部的良好形象。

(上接第五版)

技术支持、组织协调、审核把关、监督考核等作用。一方面强化系统管控的横向联动,实现各业务系统之间的分工负责、协同配合,形成高效联动运行机制;另一方面强化系统管控的纵向穿透,实现集团公司、工程公司、项目部三个层面的逐级发力、层层压实,构建上下贯通的管理运行体系。要优化现行管理架构,坚持以“大商务管理”体系建设为切入点,着力完善经济运行、市场营销、生产管理等架构建设,全面提升价值创造能力。进一步精简非生产机构和冗余管理人员,持续推进两级机关本部精简简政,工程项目部精干高效,坚决遏制机关变相扩容、安置人员,坚决遏制项目内部人员臃肿、人浮于事。要深化制度体系和管理流程改革,持续做好各类制度办法的“立改废释”工作,加强刚性执行力度。持续打造“监管+服务”型机关本部,着力提升政治能力、学习能力、执行能力、管控能力、协同能力、服务能力“六种能力”。不断改进文风,持续改进会风,提高办文办会的工作效率。

(七)筑牢底线思维,防范化解

各类风险。稳定是发展的基础,安全是发展的前提。要增强风险防控意识,建立健全合规管理体系和风控防控体系,推进安全质量管理体系提升,打造法律、合规、内控、风控协同发展新格局。要严防决策风险,持续加强董事会规范化建设,聚焦外部董事履职支持和服务保障,发挥外部董事管理经验和专业优势。加强参控股公司外派股东代表、董事、监事的监督指导,保证决策过程依法合规,促进经营管理科学高效。要预防安全质量环保风险,加强项目本质安全建设,强化关键岗位时间轴工作机制。加强稽查队和安全总监两支队伍建设,强化风险辨识与隐患排查双重预防机制。加强应急预案和应急演练,提高自然灾害的防范与应对能力。从有效遏制工程质量缺陷和质量通病入手,完善质量管理体系,提升质量管理能力,实现质量创效和质量创誉。切实履行生态环境保护主体责任,逐步提升生态环保与节能减排管理水平,防止环保挂网事件发生。要控制债务风险,坚持“变被动为主动”的原则,及时梳理债务情况,主动化解矛盾

隐患。加强清收清欠工作,把握清理偿还债务专项工作契机,强化责任落实,加快资金回笼,降低“两金”规模,缓解债务风险。要防止违规风险,加强法商融合,聚焦企业管理和项目全过程,提供全环节、全要素的法律合规支持保障。加强规章制度、项目投融资、合同签订等合法合规评审,从源头上防范化解风险,从根本上减少纠纷。

(八)抓实宣传文化,奏响奋进

先强音。宣传文化工作要肩负起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,对内统一思想、凝聚力量,对外擦亮品牌、展示形象。要用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,领悟好、把握好其中的世界观和方法论,坚持好、运用好其中的立场观点方法,从党的创新理论中汲取推动企业高质量发展的奋进力量。要严格落实意识形态工作责任制,加强意识形态阵地建设和管理,弘扬主旋律,传播正能量。要大力弘扬中华优秀传统文化,践行“开路先锋”精神,滋养和丰富六局文化理念,不断增强文化软实力。要大力弘扬新时代中铁六局“主人翁”

精神,持续深化“理想信念情怀 爱岗敬业爱企”主题活动,总结提炼反映顺应时代要求、体现企业特色的企业先进精神。要找准契机,加强形势任务教育,引导广大干部职工认清形势、明确任务、坚定信念、振奋精神。要积极探索媒体融合发展,深入推进“七大专业品牌”传播,活色生香地讲好六局故事。要发挥好统一战线作用,加强政研工作理论研究和实践探索,多做稳人心、聚人心的工作。

(九)深化正风肃纪,涵养风清气正环境。全面从严治党永远在路上,党的自我革命永远在路上。要坚持以严的基调强化正风肃纪,全面加强党的纪律建设,督促党员干部特别是各级领导干部严于律己、严负其责、严管所辖。要完善党委统一领导、全面覆盖、权威高效的监督体系,以党内监督为主导,促进各类监督贯通协调,让权力在阳光下运行。推进政治监督具体化、精准化、常态化,不断增强对“一把手”和领导班子的监督实效。进一步发挥政治巡察利剑作用,加强巡视整改和成果运用,用好惩戒问责利器。要全面推进“十

项重点”“十项严禁”工作,严惩靠企吃企、利益输送等违纪违法行

为,精准惩治“影子公司”“影子股东”等新型腐败和隐性腐败。强化对资源富集、权力集中、资金密集等重点岗位和劳务管理、物资采购、招标投标等关键环节的监督

检查,完善系统完备、衔接贯通、同向发力的业务、纪检、审计监督的“大监督格局”。要锲而不舍落实中央八项规定精神,抓住“关键少数”以上率下,持续深化纠治“四风”,重点纠治形式主义、官僚主义,坚决破除特权思想和特权行为。要教育党员干部保持作风建设的清醒,牢记和践行“三个务必”,以更加过硬的作风形象推动企业改革发展。坚持党性党风党纪一起抓,经常性开展警示教育活动,教育广大干部职工以案为鉴、警钟长鸣,增强拒腐防变意识。

(十)突出以人为本,共建共享美好家园。依靠职工办企业,办好企业为职工。要深入推进党建带工建、团建工作,充分发挥群团组织桥梁纽带作用。围绕推动企业高质量发展,广泛开展各种形式的

劳动和技能竞赛,深化群众性创新活动,激发广大职工建功立业、

创新创造智慧和力量。要做好劳模先进评选表彰和服务工作,引导广大职工争当劳模先进、能工巧匠,大力营造尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的浓厚氛围。健全以职代会为基本形式的企

业民主管理制度,完善集体合同履约、劳动关系协调等民主管理机制,大力推进厂务公开,切实保障职工知情权、参与权、表达权和监督权。要深入参与幸福企业建设,坚持把职工利益放在首位,保障职工薪酬发放和保险缴纳。创新服务方式方法,拓展关怀内容和渠道,深入开展“我为群众办实事”“五心关爱走基层”等活动。要加强分包方管理服务和农民工权益保障,防范化解纠纷问题。要坚持夯实基层的鲜明导向,巩固深化“青年精神素养提升工程”,组织广大团员青年聚焦企业提质增效,聚

焦“急难险重”任务,尽锐出战,不断擦亮“号岗队手”青字招牌。要认真做好信访维稳、离退休、综合治理等工作,共同营造和谐稳定的发展环境。

地址:北京市海淀区万寿路2号

邮编:100036 电话(传真):(010)52733290 邮箱:ZTLJBZ@163.COM 发送:企业内部各单位